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Prof. JUDr. Milan Ďurica, PhD., Katedra obchodného práva a 

hospodárskeho práva Právnickej fakulty UMB 

 

 

Oponentský posudok v inauguračnom  konaní doc. JUDr.  Kristiána Csacha, PhD., 

LL.M. v odbore habilitačného a inauguračného konania Obchodné a finančné právo 

 

 

   Oponentský posudok predkladám na základe vymenovania za oponenta dekanom 

Právnickej fakulty UPJŠ, prof. JUDr. Miroslavom Štrkolcom, PhD., zo 16. decembra 2024,   

č. j.  PRA 3758/2024. 

     V úvode môžem konštatovať, že inauguranta poznám od začiatku jeho pôsobenia na 

Právnickej fakulte ÚPJŠ Košice a tak som mal možnosť sledovať jeho pedagogický, vedecký 

a osobnostný vývoj.  

   Po skončení Právnickej fakulty UPJŠ Košice v roku 2004, nastúpil na ročné štúdium na 

Právnickej fakulte v Hamburgu. Svoje pôsobenie  na  Právnickej fakulte UPJŠ v Košiciach 

začal  ako interný doktorand v rokoch 2005-2008 a následne ako odborný asistent na Katedre 

obchodného a hospodárskeho práva a pôsobil tam až do roku 2017.  V ruku 2016 začal 

vyučovať na Právnickej fakulte Trnavskej univerzity kde pôsobí až doteraz. 

    Pedagogické pôsobenie inauguranta je zamerané predovšetkým na výučbu obchodného 

práva. Zabezpečuje výučbu ťažiskových predmetov na Katedre občianskeho a obchodného 

práva  v II. a III. stupni štúdia ako napr. Obchodné právo I,  Obchodné právo II,  Právo 

obchodných spoločností, Medzinárodné právo súkromné a procesné a ďalšie. 

Z inauguračného spisu vyplýva, že zaviedol nové študijné programy ako napr. Právo 

obchodných spoločností, Obchodnoprávnu kazuistiku, Komparatívne aspekty súkromného 

práva a ďalšie. Jeho pedagogické pôsobenie sa prejavilo aj v počte diplomových práca, ktoré 

viedol a v počte diplomových prác, ktoré oponoval.  

    Inaugurant je spolugarantom študijných programov právo (1 a 2. stupeň) a občianske právo 

(3. stupeň), predsedom subodborovej pracovnej komisie pre doktorandské štúdium v 

študijnom odbore Občianske právo a členom Rady odboru habilitačného a inauguračného 

konania: Občianske právo Právnickej fakulty Trnavskej univerzity v Trnave a odborovej rady 

pre doktorandský študijný program občianske právo. 
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      Inaugurant je aj členom stálej komisie pre štátne doktorské skúšky a obhajoby 

dizertačných prác v študijnom odbore / programe Obchodní právo na Právnickej fakulte 

Masarykovej univerzity v Brne, členom stálej komisie pre štátne doktorské skúšky a obhajoby 

dizertačných prác v študijnom programe: Právo informačních a komunikačních technologií na 

Právnickej fakulte Masarykovej univerzity v Brne a členom odborovej rady študijného 

programu tretieho stupňa Comparative Corporate, Foundation and Trust Law na Právnickej 

fakulte Masarykovej univerzity v Brne. 

      Do pedagogického pôsobenia môžeme zaradiť aj aktivity v doktorandskom štúdiu, 

v rámci ktorého má inaugurant sedem skončených doktorandov a dvoch po vykonaní 

dizertačnej skúšky. V rámci doktorandského štúdia pôsobil ako oponent dizertačných prác na 

rôznych právnických fakultách na Slovensku a v Českej republike. 

    Inaugurant je spoluautorom štyroch učebníc používaných ako povinná literatúra na 

povinných predmetoch. Sem môžeme zaradiť predovšetkým spoluautorstvo troch  učebníc 

obchodného práva s jeho výrazným podielom (55%, 50% a 33%) a odvetvovo sem patrí aj 

publikácia „Úvod do štúdia medzinárodného práva súkromného a procesného“. 

     Tak ako pedagogické, tak aj vedecké pôsobenie inauguranta je širokospektrálne. Svoje 

vedecké pôsobenie začal v oblasti záväzkového práva a zameral sa najmä na problematiku 

zmlúv. V dizertačnej práci sa venoval  problematike obchodných podmienok v obchodných 

zmluvách. Ako habilitačnú prácu predložil pomerne rozsiahlu monografiu „Štandardné 

zmluvy“ (331 s.), ktorá vyšla v Českej republike. Išlo o prvé monografické delo na 

Slovensku, ktoré túto problematiku komplexne spracovalo a výrazne ovplyvnilo ďalší vývoj 

doktríny  zmluvného práva.  Do tejto oblasti jeho vedeckého skúmania môžeme zaradiť 

publikačné výstupy, ktoré sa týkajú neprimeraných podmienok v spotrebiteľských zmluvách, 

ochrany spotrebiteľa v elektronickom obchode alebo ochranných združení spotrebiteľov 

a podnikateľov a ďalšie. 

    Druhou oblasťou vedeckého bádania inauguranta je právo obchodných spoločností so 

širším záberom na problematiku právnických osôb vôbec. Za reprezentatívne vedecké dielo je 

možné považovať publikáciu o akcionárskych dohodách, ktorá vyšla v Berlíne, kde je 

inaugurant spoluautorom (Mock, S., Csach, K., Havel, B. (eds). International Handbook on 

Shareholders´ Agreements. Berlin : DeGruyter, 2018, 600 s.).  Do tejto problematiky patria aj 

publikačné výstupy, ktoré sa týkajú súdneho prieskumu rozhodnutí právnickej osoby, zmluvy 

o prevode obchodného podielu, práva spoločníka spoločnosti s ručením obmedzeným, 

rozhodnutí orgánov právnickej osoby a mnohé ďalšie. 
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    Nemalú pozornosť venoval inaugurant aj zodpovednostným vzťahom a ďalším kľúčovým 

inštitútom súkromného práva. 

     Za významné publikačné výstupy je potrebné považovať aj ním spracované časti  v 

komentári k Obchodnému zákonníku v kolektíve prof. O. Ovečkovej a v komentári k 

Občianskemu zákonníku v kolektíve prof. M. Števčeka. 

   Kvantitatívna sumarizácia predstavuje spolu 311 evidovaných publikačných výstupov. 

Z pohľadu citácii je to 32 citácií registrovaných v citačných indexoch Web of Science a v 

databáze SCOPUS,  v zahraničných publikáciách v neregistrovaných citačných indexoch je to 

319 citácií a v domácich publikáciách 643 citácií. 

       Aj keď čítanie odborných textov inauguranta je často náročné, z hľadiska kvalitatívneho 

hodnotenia, tak poznám publikačnú činnosť autora, vždy ide o precíznu analýzu  zvolenej 

problematiky, s potrebnou mierou komparácie relevantných právnych úprav a formulovaním 

adekvátnych záverov. I napriek tomu, že mnohé publikačné výstupy patria do oblasti 

základného výskumu, autor ich prepája na potreby aplikačnej praxe, ktorú má tiež 

zmapovanú.   Prepojenie na aplikačnú prax sa u inaguranta prejavilo aj v jeho pôsobení 

v Justičnej akadémii  SR a v pozícii  externého poradcu na Ústavom súde SR. Významná 

ingerencia inauguranta do aplikačnej praxe sa prejavuje aj v tom, že jeho publikované názory 

sú citované aj najvyššími súdnymi autoritami. 

   Nemenej významná je projektová činnosť inauguranta v domácich a zahraničných 

projektoch. 

    Pedagogických, vedeckých a s nimi súvisiacich aktivít má inaugurant mimoriadne veľa ako 

aj ohlasov, ktoré tieto aktivity vyvolali doma i v zahraničí. Tie všetky sú uvedené 

v inauguračnom spise a nie je úlohou oponenta ich podrobnejšie komentovať v oponentskom 

posudku. 

   Z osobného poznania inauguranta môžem konštatovať, že tak ako má vysoké nároky na 

svoju činnosť, či už v oblasti pedagogickej alebo vedeckej, tak sa to prejavuje aj vo vzťahu k 

iným. Ak je to potrebné je kritický, avšak jeho prípadná kritika je vždy vecná a odborná.  

      Vychádzajúc z uvedeného a na základe osobného poznania inauguranta môžem 

konštatovať, že ide o vyzretú vedeckú osobnosť, ktorá výrazne ovplyvnila vývoj právnej 

doktríny obchodného práva, ale aj súkromného práva vôbec. Je výraznou autoritou, ktorá je 

uznávaná nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí. Zároveň ide o osobnosť, ktorá spĺňa kritériá 

morálnej integrity.  

      Doc. JUDr. Kristián Csach, PhD., LL.M,  výrazne prekračuje všetky kritériá pre udelenie  

vedecko-pedagogického titulu „profesor.“ Osobitne oceňujem aj to, že inaugurant i napriek 
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tomu, že už dávnejšie spĺňal tieto kritériá si nepodal žiadosť o začatie vymenúvacieho 

konania, tak ako sa s tým často stretávame u iných kolegov. Titul profesor tak bude v jeho 

prípade opodstatneným výsledkom jeho pedagogických, vedeckých a ďalších súvisiacich 

aktivít a nie jeho cieľom. 

    Na základe uvedeného odporúčam, aby bol po ukončení inauguračného konania  

 

udelený 

 

doc. JUDr.  Kristiánovi Csachovi, PhD., LL.M.  vedecko-pedagogický titul profesor 

v odbore Obchodné a finančné právo. 

 

 

 

 

V Banskej Bystrici     28. januára 2025                                       Milan Ďurica      

 

 

       


